

# Курлебакский МЕТАЛЛИСТ

Орган горкома и райкома ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся.

№ 86 (3477)

ПЯТНИЦА 13 августа 1943 года

Цена 20 коп.

## Ликвидация Орловского плацдарма немцев и взятие советскими войсками городов Орла и Белгорода

В результате упорных наступательных боев войска Брянского фронта, при содействии с флангов войск Западного и Центрального фронтов, разгромили отборные части немецкой армии, сосредоточенные германским командованием в районе Орла, ликвидировали Орловский плацдарм врага и 5 августа заняли город Орел, в течение почти двух лет находившийся в руках немецких оккупантов. В этот же день, 5

августа, войска Степного и Воронежского фронтов прорвали фронт противника и овладели городом Белгород.

Вся эта операция, блестяще осуществленная Красной Армией по плану Верховного Главнокомандования, распадается на два этапа:

1. Успешная ликвидация наших войсками летнего наступления немецко-фашистских войск, начатого ими 5 июля с. г. на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях с целью окружить и уничтожить советские войска, находящиеся в Курском выступе, и занять Курск.

2. Успешное наступление Красной Армии на Орловском и Белгородском направлениях, завершившееся поражением орловской и белгородской группировки противника и занятием нашими войсками городов Орла и Белгорода.

### ПЕРВЫЙ ЭТАП БОЕВ

#### ПРОВАЛ НЕМЕЦКОГО НАСТУПЛЕНИЯ НА ОРЛОВСКО-КУРСКОМ И БЕЛГОРОДСКОМ НАПРАВЛЕНИЯХ

С утра 5 июля крупные силы танков и пехоты противника, при поддержке многочисленной авиации, перешли в наступление на Орловско-Курском и Белгородском направлениях. Накануне Гитлер издал приказ, в котором говорилось, что «германская армия переходит к генеральному наступлению на Восточном фронте», что удар, который нанесут немецкие войска, «должен иметь решающее значение и послужить поворотным пунктом в ходе войны» и что «это последнее сражение за победу Германии».

Немецкая армия, предприняв «решающее наступление», израсходовала огромное количество людской силы, танков, орудий, самолетов, не только не добились

оперативных, но не добились даже тактических успехов. Более того, наши войска, перемолов дивизии врага, брошенные в наступление, сами нанесли ответный мощный удар по наступающей армии противника. Советские войска, действующие на Орловско-Курском направлении, уже к 17 июля полностью восстановили потерянные, занимаемые ими до начала немецкого наступления, т. е. до 5 июля 1943 г. Советские войска, действующие на Белгородском направлении, развивая контрнаступление, к 23 июля вышли на рубежи, которые они занимали до начала немецкого наступления, т. е. до 5 июля 1943 года.

Таким образом, летнее наступление немецких войск, которое

гитлеровцы возлагали большие надежды, провалилось. Красная Армия развеяла созданную гитлеровцами сказку о том, что лето якобы является сезоном успехов и побед немецкой армии, а советские войска летом вынуждены будут бы находиться в отступлении.

В бесплодных попытках завладеть Курским плацдармом и тем самым подготовить условия для наступления с Орловского плацдарма на Москву, немецко-фашистские войска, за время с 5 по 23 июля, потеряли 2.900 танков, 1.039 орудий, из них 195 самоходных, 1.392 самолета, свыше 5.000 автомашин и более 70 тысяч солдат и офицеров убитыми.

Так окончилась очередная авантюра гитлеровцев.

### ВТОРОЙ ЭТАП БОЕВ

#### УСПЕШНОЕ НАСТУПЛЕНИЕ СОВЕТСКИХ ВОЙСК НА ОРЛОВСКОМ И БЕЛГОРОДСКОМ НАПРАВЛЕНИЯХ

Советские войска не только сорвали летнее наступление немцев, но и сами перешли в решительное наступление против группировок вражеских войск, расположенных в Орловском выступе и в районе Белгорода, нанеся немцам тяжелое поражение.

Немецкое командование придавало Орлу огромное значение. Гитлеровские генералы рассматривали Орел как плацдарм для наступления немецких войск на Москву и, в то же время, как бастион немецкой обороны на центральном участке фронта.

За двадцать два месяца своего пребывания в Орле немцы превратили Орловский плацдарм в мощный укрепленный район, создали здесь глубоко эшелонированные долговременные оборонительные сооружения, опирающиеся на многочисленные водные рубежи. Еще только на днях немецкая печать и радио объявляли Орел символом незыблемости германской обороны.

Советские войска, расположенные севернее, восточнее и южнее Орла, 12 июля перешли в решительное наступление в общем направлении на Орел. Немецкое командование приказало своим войскам, оборонявшим Орловский выступ, не отступать ни на один шаг и сражаться до последнего солдата. В район Орла непрерывно прибывали подкрепления из Германии, спешно перебрасывались войска с других участков советско-германского фронта.

Выполняя приказ Верховного Главнокомандующего, Красная Армия, несмотря на проливные дожди и бездорожье, преодолевая упорное сопротивление противника, неуклонно продвигалась вперед, прорвала на всю глубину

немецкие оборонительные линии и 5 августа после ожесточенных уличных боев овладели городом Орел.

На Белгородском направлении наши войска 4 августа перешли в наступление, прорвали оборону противника и, нанеся поражение немцам, овладели городом Белгород.

За время боев наших войск на Орловском направлении с 24 июля по 6 августа и на Белгородском направлении с 4 по 6 августа наши войска уничтожили солдат и офицеров противника свыше 50.000, самолетов—1.100, танков—1.705, орудий всех калибров—584, автомашин—6.000.

Всего ЗА МЕСЯЦ БОЕВ на Орловском и Белгородском направлениях с 5 июля по 6 августа Красная Армия нанесла противнику следующие потери: убито солдат и офицеров—120.000, подбито и уничтожено танков—4.605, орудий—1.623, автомашин—11.000, сбито самолетов—2.492.

За это же время наши войска ЗАХВАТИЛИ танков—521, орудий разного калибра, в том числе самоходных—875, пулеметов—2.521, разных складов—325. Взято в плен 12.418 немецких солдат и офицеров.

Таким образом, Красная Армия, выполняя план Верховного Главнокомандования, за месяц боев ликви-

дировала наступление немцев на Курск, нанесла крупное поражение группировке отборных немецко-фашистских войск, ликвидировала Орловский плацдарм врага и освободила от немецких захватчиков города Орел и Белгород.

Провал летнего наступления немцев и поражение немецких войск под Орлом и Белгородом говорят о том, что Красная Армия в условиях лета сумела не только закрепить, но и развить свои наступательные успехи.

Теперь окончательно рухнула надежда немцев и их прихвостней на благоприятный поворот военных действий в условиях лета.

Тем самым разоблачена сказка немцев о том, что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление.

Успешные боевые действия Красной Армии привели к советско-германскому фронту все основные силы гитлеровской армии, лишили немецкое командование возможности свободно маневрировать войсками и тем самым создали еще более благоприятные условия для развертывания активных наступательных военных действий наших союзников на континенте Европы.

Таковы итоги месяца летних боев на советско-германском фронте.

#### От Наркомата Обороны

1. На боевом посту под Белгородом погиб бесцельный командир Красной Армии генерал армии Иосиф Родионович Апанасенко. Постановлением Совета Народных Комиссаров СССР память тов. Апанасенко увековечивается сооружением ему памятника в городе Белгороде.

2. На боевом посту под Орлом погиб выдающийся командир Красной Армии, участник Сталинградской битвы генерал-майор Гурьев Леонтий Николаевич. Постановлением Совета Народных Комиссаров СССР память тов. Гурьева увековечивается сооружением ему памятника в городе Орле.

8 августа состоялся пленум Курлебакского райкома ВКП(б), обсудивший два вопроса: о выполнении решения пленума обкома ВКП(б) «О задачах организационно-партийной и политико-массовой работы» и о выполнении хлебопоставок, картофелепоставок и овощепоставок в текущем году.

Доклад по первому вопросу сделал секретарь райкома партии тов. Кочудаев. Он сказал, что районная парторганизация, перестраивая свою работу на военный лад, добилась серьезных успехов: перевыполнили свои государственные планы в первом полугодии текущего года судостроительный завод и леспромкомбинат, судостроители освоили ряд новых серьезных видов продукции. Район в прошлом году выполнил план развития животноводства, успешно провел весенний сев 1943 года. Посеяно сверх плана в фонд обороны 69 га. Бойцам Красной Армии отослали 1.573 теплых вещи. Внесено на строительство авиаэскадрилий им. Чкалова 2.081.200 руб. Трудящиеся района подписались на Второй Военный Заем на 4 миллиона 540 тысяч рублей, из них внесли наличными 1.664.073 руб.

Все эти успехи достигнуты в результате серьезного улучшения партийно-организационной и политико-массовой работы. Докладчик привел примеры, свидетельствующие о правильном осуществлении парторганизацией леспромкомбината (секретарь т. Соловьев) контроля над деятельностью администрации. Неплохо осуществляли контроль в этом отношении и парторганизации Окулова и Динни (секретари т. т. Кадулиц и Сытина), которые интересовались севом, развитием животноводства, закладкой силоса, звеньевой системой работы и др. важными вопросами и, оказали в этом большую помощь. Значительная работа проделана по выдвижению новых кадров на руководящие посты, проводится большая массово-политическая, воспитательная работа, при этом используются различные формы (читки, доклады, лекции, стенная печать, наглядная агитация, поощрительная система и др.)

Однако, сказал тов. Кочудаев, в нашей партийно-организационной и политико-массовой работе имеются серьезные недостатки. Некоторые парторганизации не сочетают хозяйственную и политическую работу, ослабили внимание к внутрипартийным вопросам, а рост парторядов отстает от уровня политической активности масс. Вследствие слабого контроля деятельности администрации и недостаточной политико-массовой работы со стороны парторганизации судостроительного завода (секретарь т. Богатырев) не все цехи работают ритмично, не все выполняют производственный план. По этой же причине Тепловский и Савастлейский колхозы затягивают уборку.

Вся наша работа, заявил в заключение докладчик, должна быть направлена на то, чтобы промышленные предприятия досрочно выполняли годовой план, а колхозы района во-время и без потерь закончили уборку урожая, успешно провели озимый сев, досрочно выполнили план заготовки сельхозпродуктов.

В прениях по докладу выступили т. т. Соловьев, Полина,

Барнаев, Овчинников, Распопина, Серета, Белякова, Исаев. Тов. Полина указала на слабость парторганизации комсомольскими организациями, тов. Барнаев сказал, что руководящие работники слишком мало выступают перед народом с политическими докладами и беседами, что некоторые парторганизации, в частности судостроительного завода, слабость массово-политической работы пытаются заслонить производственными успехами. Тов. Белякова упрекала представителей районных организаций в том, что они, приезжая в колхозы, интересуются главным образом хозяйственными делами и почти не интересуются партийно-политической работой. Тов. Серета заявил, что хозяйственная организация судостроительного завода много работает над выполнением важнейших заказов, но парторганизация слабо мобилизует коллектив в этом отношении.

Секретарь райкома ВКП(б) тов. Исаев остановился на двух вопросах—на вопросах воспитания кадров и сочетания хозяйственной деятельности с политической. Он привел ряд серьезных фактов о том, как отрицательно сказывается отсутствие надлежащей политической работы, и заявил, что дело воспитания кадров, повседневная работа с ними недооцениваются в районе.

Пленум райкома ВКП(б) наметил конкретные мероприятия по улучшению организационно-партийной и политико-массовой работы, приняв решение пленума обкома ВКП(б) по этому вопросу к руководству и исполнению. Пленум райкома ВКП(б) обязал первичные парторганизации в ближайшие дни обсудить на партсобраниях решение пленума обкома ВКП(б) и наметить конкретные мероприятия по выполнению этого решения.

По второму вопросу доклад сделал председатель райисполкома тов. Кузиков. В прениях выступили т. т. Макурин, Большаков, Мысягин, Баранов, Цепяев, Железцов, Мухин, Боков.

Пленум райкома принял решение по этому вопросу. В решении сказано, что Окуловский, Натальинский, Пушлейский и другие колхозы выполняли хлебопоставки на 40—80 проц., а Сонинский колхоз полностью выполнил картофелепоставки. Однако Горицкий, Степуринский, Роговский и Шилокшанский колхозы не приступили к сдаче зерна государству и плохо проводят уборку урожая.

Секретарь парторганизации Иванов, председатели сельсоветов Радионов и Федулов не проявляют надлежащего руководства колхозами, не мобилизовали колхозников на выполнение решения СНК СССР и ЦК ВКП(б).

Заготовительные организации («Торгплодоовощь» — Цепяев, райпотребсоюз — Войнов) не подготовили по-настоящему техническую базу для приемки зерна, картофеля и овощей. Пленум обязал их немедленно устранить отмеченные недостатки. Первичные парторганизации и сельсоветы обязаны обеспечить выполнение установленных планов заготовок сельскохозяйственных продуктов—зерна не позднее 15 сентября, овощей и картофеля—не позднее 1 октября.

